
  

Теорія модернізації в контексті сучасної світової науки  

 
206 

РЕАЛІЗАЦІЯ ДІЯЛЬНІСНОГО ПІДХОДУ У ВИВЧЕННІ 
ІНТЕГРОВАНОГО КУРСУ «ПІЗНАЄМО ПРИРОДУ» 

ЗАСОБАМИ НАВЧАЛЬНИХ ЗАВДАНЬ 
 

Коршевнюк Тетяна Валеріївна 
ORCID ID: 0000-0003-0430-5808 

канд. пед. наук, старший науковий співробітник, провідний науковий  
співробітник відділу біологічної, хімічної та фізичної освіти 

Інститут педагогіки НАПН України, Україна 
 

Для того, щоб для учнівства 5-6 класів пізнання природи було цікавим, 
корисним і результативним, вчителю доводиться подбати про реалізацію 
діяльнісного підходу в процесі вивчення інтегрованого курсу [2]. Здійснення учнями 
широкого спектру діяльності відбувається під час виконання різноманітних завдань. 
Розглянемо види завдань на прикладах завдань з підручника для 6 класу [3]. 

Задання для закріплення й поглиблення знань, розвитку вмінь пов’язані з 
використанням доступних учням джерел інформації, насамперед підручника. 
Наприклад, «Як ти вважаєш, звідки походить назва «до́брива»? Зістав свою відповідь 
з тлумаченням його у додаткових джерелах інформації», «Скористайся малюнком 47 
як джерелом довідкової інформації й обчисли найменшу відстань: а) між Венерою і 
Сатурном; б) між Ураном і Марсом. Запиши відповідь в а. о. (астрономічних одиницях) 
і в кілометрах». 

Щоб закріпити теоретичний матеріал про тіла та явища, які вміщено до рубрики 
підручника «Наукова довідка», після неї вміщено одне чи кілька завдань. Вони 
передбачають здійснення учнями різних дій з інформацією: «згортати» текст у 
форматі схем чи таблиць, знаходити у тексті конкретні пояснення, складати 
запитання до тексту чи його план. Наприклад, «Склади два запитання про властивості 
магнітів і постав їх однокласникам/однокласницям», «Склади схему «Складники 
Всесвіту». Які з них рухаються по орбітах?». 

Завдання після наукової довідки допоможуть з’ясувати, наскільки 
учень/учениця зрозуміли подану інформацію, й можуть використовуватись для 
первинного застосування знань. Наприклад, після наукової довідки «Електричний 
струм та електричне коло» вміщено два завдання «Сформулюй, що необхідно для 
виникнення електричного струму» і «Назви́ трьох споживачів електроенергії, про які 
не йдеться в довідці, і два приклади використання батарейок», «Охарактеризуй 
«адресу» Землі у Всесвіті, подібно до адреси свого місця проживання». 

Завдання з підготовки учнівства до кращого сприймання нового матеріалу. У 
нагоді стануть вміщені на початку параграфів завдання, які допоможуть пригадати 
відомий учням матеріал чи власний життєвий досвід, значущий для вивчення нового, 
зосередити увагу на ключових моментах. Наприклад, перед вивченням матеріалу про 
електричний струм «запропонуйте учням завдання: «Придумай три запитання про 
електрони, що починаються словами де, як, який і дай відповіді на них», «Холодильник 
охолоджує продукти, мікрохвильова піч нагріває страви, на екрані телевізора 
з’являється зображення, світлофор регулює рух транспорту і пішоходів. Що спільного 
між такими різними приладами?». Перед вивченням бактерій і вірусів обговоріть з 
учнями запитання «Людина, яка кашляє або чхає, повинна прикривати рот і ніс. 
Чому?», «Навіщо у домівках і школах використовують миючі засоби?». Такі завдання 
призначені для використання на уроці на етапі актуалізації знань і досвіду учнів, 
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висловлювання ними припущень щодо питань, відповіді на які будуть відшукувати 
на уроці, мотивувати до вивчення нового. Такі завдання можуть бути домашніми, аби 
заощадити час на уроці. 

Особливість курсу «Пізнаємо природу» – значна кількість способів діяльності, 
які є предметом і результатом засвоєння. Завдання рубрики «Тобі до снаги» 
орієнтовані на різний рівень володіння учнівством способами діяльності. Кожне 
перше завдання рубрики репродуктивне й дозволяє перевірити визначені у програмі 
вміння називати, наводити приклади тіл/явищ природи й рукотворного світу. 
Наприклад, «Назви́ одну галактику, дві зорі, три сузір’я», «Назви́ одне відкриття, два 
приклади винаходів і три прізвища українських винахідників», «Назви́ один чинник 
природи, два технічних засоби, три об’єкти довкілля, які впливають на здоров’я 
людини». Завдання складені за принципом 1,2.3, що дозволяє перевірити не один 
елемент знань, а декілька. Тож такі завдання не примітивні, а потребують якісного 
орієнтування учнів/учениць у теоретичному матеріалі. 

Частково продуктивні завдання (Охарактеризуй…, Склади опис…, Запиши назви 
матеріалів, які згадувались у науковій довідці..., Виправ помилку в послідовності 
стадій розвитку тварини, Заповни порожні комірки в схемі та ін.) передбачають 
застосування знань і досвіду в трохи змінених умовах. Наприклад, в тексті параграфа 
наведено приклад класифікації тварини, для учнів завдання – скористатись нею як 
зразком і скласти класифікацію тварини своєї місцевості, самостійно обравши 
тварину. 

Виконання учнівством завдань продуктивного типу передбачає розуміння 
матеріалу, розмірковування, зміни засвоєних способів діяльності, їх комбінування й 
аргументацію своїх дій. Наприклад, «Хліб – джерело поживних речовин. Поясни, в 
якому випадку відбувається перетворення цих речовин: Випадок 1. Із шматочка хліба 
нарізали кубики. Випадок 2. Шматочок хліба потрапив у травну систему людини». 

Якнайповнішу реалізацію індивідуального підходу в навчанні учнів/учениць 
забезпечують творчі завдання. Вони передбачають складання й презентування книг 
рекордів, фантастичних оповідань, порадників, пам’яток, есе, виготовлення виробів 
(наприклад, іграшки, яка рухається за принципом реактивного руху або 
антистатичної накидки на сидіння пластикового стільця). Приклади творчих 
завдань: 1. Запропонуй, як можна використати магніти для розв’язування якоїсь 
проблеми, наприклад для прибирання кімнати. 2. Що відбудеться з жителями 
екосистеми лісу, якщо зникнуть рослини? А якщо зникнуть хижаки? Для відповіді на 
ці запитання виконай дослідження на власноруч створеній моделі екосистеми лісу. 
Презентуй модель і результати дослідження однокласникам/однокласницям. 

Першочергове завдання сучасної освіти – навчити дітей здобувати й 
застосовувати знання й досвід не лише в освітньому процесі, але й за межами школи. 
Тому в курсі «Пізнаємо природу» особливу увагу приділено використанню 
ситуаційних завдань [3]. У підручнику значна частка завдань саме ситуаційних. У них 
визначені модельною навчальною програмою актуальні контексти природничої 
освіти (турбота про довкілля, збереження здоров’я, взаємозв’язок наук про природу з 
технікою і технологіями) не абстрактні й відчужені від дітей, а «вписані» у ситуації, 
впізна́вані дитиною, які їй доводилось особисто спостерігати або брати участь, чи 
ситуації, що цілком можуть трапитися в житті. У ситуаційних завданнях акцент 
зроблено на навичках, ставленнях, знаннях, що стануть дітям в нагоді для 
розв’язування різноманітних життєвих проблем. 

Дитиноцентрованість освітнього процесу досягається за умови звернення до 
особистості учня/учениці в різний спосіб: прохання оцінити певне явище природи, 
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висловити свою точку зору щодо поведінки людей в запропонованій ситуації й 
пояснити, як би він/вона вчинили, запропонувати допомогу ти, хто її потребує. 
Наприклад, під час ознайомлення учнівства з класифікуванням як методом пізнання 
вчителю варто звернути увагу на те, що ним користуються не лише науковці: «Де ти 
стикаєшся з класифікуванням за межами школи?» і «Чим класифікація корисна в 
науці й повсякденному житті?». Розповідаючи про особливості підліткового віку 
запропонуйте учням виконати завдання «Назви́ корисні для здоров’я підлітка звички, 
які ти маєш. З якими проблемами вони допомагають тобі впоратись? Які знання  
чи навички плануєш опанувати найближчим часом, щоб почуватися 
успішним/успішною? Обери спосіб, щоб поділитися своїм досвідом з ровесниками й 
ровесницями.» Під час обговорення, як знання, природа й техніка допомагають 
людині піклуватися про здоров’я буде корисно й цікаво почути відповіді на 
запитання «Від чого б ти зміг/змогла відмовитись, а чим би доповнив/доповнила свій 
режим дня і побут задля зміцнення здоров’я?». 

Розмірковуючи над запитаннями такого типу, учні не лише використовують 
набуті знання про здоровий спосіб життя, явища й вироби, що роблять життя 
комфортним, але й співвідносять їх з собою – власними цінностями, поведінкою, 
організмом. Це доволі важливий момент у пізнанні себе молодшими підлітками – 
самоусвідомленні, самоаналізі, самооцінці. 

У реалізації компетентнісного підходу особливого значення набуває навчальна 
співпраця, зокрема робота в групах. Взаємодія з іншими у розв’язуванні тих чи інших 
проблем – один з результатів чинного Держстандарту базової середньої освіти. Для 
його досягнення створено рубрику «Пліч-о-пліч». Вміщені до неї завдання 
допоможуть вчителям організувати роботу малих груп на уроці, а також можуть 
використовуватись для домашньої роботи. 

Для вчителів розглянуті види завдань також є орієнтирами у створенні власних 
завдань, якщо виникне потреба урізноманітнити й індивідуалізувати навчальну 
діяльність учнів конкретного класу 
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